EL PROYECTO TRASHUMANCIA VIVA
ANTECEDENTES

En el año 1999, se constituye el Grupo de Trabajo Trashumancia Viva, vinculado a trece Programas de Desarrollo Leader 2 y Proder 1, con el objetivo de trabajar, desde la perspectiva del desarrollo rural, en la conservación y puesta en valor del patrimonio de la cultura trashumante y, más concretamente, en lo referido a la Cañada Soriana Occidental.

El objetivo básico de este Grupo de Trabajo fue la puesta en marcha de acciones de cooperación que contribuyeran a realzar el valor social y cultural de la actividad trashumante, tomando como base geográfica el trazado de la Cañada Soriana Occidental.

Los valores naturales, culturales, educativos, identitarios y productivos que la trashumancia ofrece, aportan un sin número de recursos que pueden constituir, convenientemente tratados y valorizados, excelentes recursos endógenos que pueden aportar nuevas oportunidades al territorio. 

El hecho de un planteamiento interregional, que en este caso además es elemento constitutivo del propio recurso, ofrecía el valor añadido de creación de sinergias entre los distintos grupos y el intercambio de experiencias. 

Las acciones llevadas a cabo se ejecutaron, como ya se ha comentado, por trece Grupos de Acción Local de tres Comunidades Autónomas (La Rioja, Castilla-León y Extremadura), entre los años 1.999 y 2001, entre las que destacan las siguientes:

1. Determinación del recorrido sobre el que se iba a intervenir. Este aspecto aparecía como fundamental para delimitar el soporte territorial preciso de la Cañada Soriana Occidental ya que, aunque su recorrido era conocido, su trazado concreto y su capacidad de uso y/o paso debían precisarse en el momento de la acción. 
2. Realización de un rutómetro de toda la ruta que pudiera servir para posteriores utilizaciones de carácter educativo y/o turístico. Esta metodología permite poder disponer de una herramienta para poder realizar el recorrido con una mínima posibilidad de pérdida. De igual manera permite localizar de forma precisa los puntos de interés, conflictivos, intrusiones, etc.

3. Análisis de la evolución del uso del suelo y la traza de la cañada mediante la utilización de comparativas de fotografía aérea e imágenes de satélite. Esto permitía incrementar de forma notable el conocimiento, no sólo de realidad cañariega aplicando una metodología completamente innovadora y exportable al análisis de la situación de las vías pecuarias, sino al conocimiento de la realidad de los propios territorios, incrementando así la base sobre la aplicar nuevas medidas. El trabajo se realizó mediante la comparación entre la realidad reflejada en fotografía aérea del vuelo del año 56 y de imágenes de satélite del año 1.999. El sistema permite descubrir la traza, conocer la evolución experimentada por el territorio durante casi 50 años y poder localizar intrusismos recientes en la vía pecuaria.

4. Realización de un primer inventario de recursos que pudiera posicionar la situación real de partida, de cara a futuras actuaciones. Esta acción fue realizada por cada grupo mediante una metodología común, en la que se establecían unas fichas específicas.

5. Acciones de difusión que se concretaron en la organización de un Seminario que reunió a especialistas, miembros de grupos de acción local de España y Europa, ganaderos, administraciones, etc... en el que se abordaron diferentes aspectos sobre la problemática actual y las posibilidades que la trashumancia puede aportar al desarrollo local. Los resultados de estos trabajos fueron publicados en un volumen bajo el título de Trashumancia, cañadas y desarrollo rural. 
Un efecto colateral de la acción fue el interés despertado, por el trabajo realizado, por una importante editorial de ámbito nacional (el País Aguilar) por el trabajo. Las negociaciones sucesivas dieron como resultado la publicación de una guía sobre la Cañada Soriana Occidental (Grupo Santillana de Ediciones, S.A.- Madrid 2001), que realizó la propia editorial a su costa, y que se ha distribuido por toda España, alcanzando un notable éxito, constituyendo una buena herramienta de difusión de los territorios y recursos de la Cañada.

EL PROYECTO ACTUAL

El inicio de un nuevo periodo de programas de desarrollo rural ha dado pie a la continuidad de los trabajos sobre la Cañada, unos trabajos que han buscado nuevos objetivos y nuevas propuestas. Son 10 los grupos que en esta ocasión han participado en los trabajos adaptados al nuevo mapa de programas de desarrollo local. 
El ámbito territorial del proyecto es aquel que, de alguna manera, se vea “influido” por el trazado de la Cañada Soriana Occidental que desde las sierras de La Rioja y a través de Soria, Segovia, Ávila, Salamanca y Cáceres alcanza prácticamente la frontera con Portugal en tierras de Badajoz. , y circunscritas a los grupos de desarrollo rural afectados por el territorio, salvo alguna excepción, que por dificultades de funcionamiento interno fundamentalmente financieras, no han podido integrarse en el conjunto del proyecto.
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El concepto de “influencia” de la cañada, que señalamos como ámbito territorial de este proyecto, hace referencia a la consideración de la vía pecuaria, no tanto como un camino, limitado al espacio de paso, sino a un corredor cultural y ambiental que induce efectos en el territorio colindante.

No estamos hablando pues de un camino, de un “sendero”, sino de un proceso de más amplitud y envergadura que trasciende del camino para convertirse en un elemento vertebrador de un amplio territorio 

De igual manera planteamos que la trashumancia en un hecho social y cultural complejo como se explicará más adelante, y que no debe confundirse la cañada (una parte aunque de importancia evidente) con el todo. De esta manera el campo de actuación se abre no sólo geográficamente, sino conceptualmente.
El objetivo general del proyecto ha sido potenciar la cultura trashumante y la Cañada Soriana Occidental, como elemento fundamental de la identidad territorial de las comarcas unidas por su trazado, y poner en valor, de manera conjunta, todos los recursos y productos asociados a la misma. 

	Objetivos específicos del proyecto
	Mantenimiento de la identidad local

	
	Conservación del patrimonio natural y cultural

	
	Búsqueda de nuevas posibilidades de desarrollo basadas en elementos de carácter endógeno

	
	Favorecer la difusión y comercialización de los productos locales

	
	Creación de metodologías, modelos y herramientas exportables.

	
	Aplicar nuevas tecnologías a las estrategias de desarrollo

	
	Creación de nuevos productos turísticos basados en el patrimonio rural

	
	Contribuir al desarrollo y mantenimiento de la ganadería trashumante como sistema racional, sostenible y medioambientalmente correcto de utilización del territorio.


El mantenimiento, cuando no en los tiempos actuales la supervivencia, de la identidad rural como elemento fundamental de cohesión social y la estructura de las entidades rurales y su conservación mediante los testimonios simbólicos de la misma, representada por su patrimonio natural y cultural, es un elemento fundamental para el futuro de nuestro medio rural.

No se puede entender la realidad de este medio rural, sin considerar sus particularidades históricas, sociales, económicas o culturales. Sin embargo en los últimos años existe una importante tendencia a la uniformidad que, poco a poco y de una manera casi imperceptible pero muy eficaz, va haciendo desaparecer estos elementos diferenciadores que, sin duda, constituyen el principal activo de los territorios rurales. La conservación de la identidad como soporte de la realidad rural y, por tanto, de su apuesta de desarrollo de futuro, es la base teórica que enmarca el proyecto.
La trashumancia es una técnica de pastoreo consistente en la utilización racional y sostenible de los recursos pastables, moviendo alternativa y periódicamente los rebaños entre dos territorios alejados entre si.

Pero lejos de ser un hecho exclusivamente sectorial, la trashumancia ha dado origen a un sistema de gestión del territorio, a un modelo de relaciones sociales, a unas devociones particulares, a un arte popular particular, a unos sistemas de herencia propios, ha modelado el paisaje, ha creado un ordenamiento jurídico propio,... En definitiva ha creado una auténtica cultura propia, una, en palabras del profesor Paone, civilización.

Sus huellas son legibles en el entorno. Sin embargo, el patrimonio inmaterial se pierde de forma rápida, la herencia desaparece, la memoria se olvida. 

Todo este patrimonio que ha constituido una de las bases de la organización de la vida de nuestros pueblos y que, sin duda es la principal clave de la identidad territorial, corre serio riesgo de desaparición.

El proyecto de cooperación del grupo Trashumancia Viva, pretende crear una metodología innovadora y transferible de recuperación de un hecho cultural identitario de la sociedad rural como aspecto fundamental de su existencia como grupo humano, que a su vez localice y/o potencie los elementos que pueden servir de base para la puesta en marcha de nuevas actividades que favorezcan el desarrollo endógeno a partir de unos recursos patrimoniales, que además sirvan de refuerzo a nuevas actividades económicas y sociales.

El tema de la trashumancia parece un elemento perfecto para abordar esta acción por su fuerza e implantación en los territorios, así como, por el hecho ya comentado anteriormente de ser una actividad global y no simplemente sectorial. No se trata sólo de aspectos de producción ganadera, sino de un mundo mucho más complejo.

En base a estos objetivos, el Proyecto se plantea la realización de las siguientes acciones:
1) Manual de señalización de la ruta y recursos asociados.

Su objetivo ha sido diseñar un sistema común de señalización para toda la cañada, encargando un manual corporativo, para aplicar siempre de manera homogénea. El manual contendrá una propuesta de señalización que garantice el seguimiento del trazado (mojones, pintura, flechas), así como una propuesta de señalización interpretativa que sirva de guía para todos los Grupos en el momento que cada uno lleve a cabo la misma, en función de su capacidad presupuestaria.

2) Manual de buenas prácticas.

Se trata de realizar un manual que permita presente algunas soluciones a una serie de actuaciones a desarrollar en las cañadas y que afecten a diferentes usos de las vías, así como a recomendaciones que afecten a las condiciones de uso, mantenimiento, desafectación y otra serie de cuestiones que afectan al las vías pecuarias cuando son permutadas o necesitan ser intervenidas por interferencias con obras públicas, recalificaciones,…
Es una herramienta útil que pretende como objetivo fundamental facilitar un elemento de reflexión y conocimiento eminentemente práctico y orientado a poder utilizar e intervenir en las vías pecuarias de una manera más racional.

3) Edición de un video del recorrido de la Cañada

Su objetivo es dar a conocer los territorios por los que discurre la Cañada acercando, al público en general, la realidad de los mismos, sirviendo además como un elemento de promoción.

El video se abordado desde un discurso de lectura del paisaje y no tanto desde una remembranza de la cultura del pastor en la cañada, considerando que este tema estaba ya suficientemente abordado y que era más interesante plantear una lectura nueva de la trashumancia.

4) Atlas Cultural de la Cañada.

Se trata de la recopilación de elementos culturales (materiales e inmateriales), artísticos e históricos relacionados con la trashumancia dentro del marco territorial y de influencia de la Cañada Soriana Occidental. Esta información se recogerá en formato atlas, es decir, prestando especial atención a los componentes geográficos de la información, por lo que se ha utilizado como soporte un Sistema de Información Geográfica
Esta acción ha tenido  tres características  fundamentales:

· Su carácter innovador y experimental

· Su trasferibilidad

· Su capacidad de ampliación futura

Esta herramienta cumplirá las siguientes funciones:

1. Recopilar de forma ordenada, sistemática y conjunta todos los elementos culturales y naturales.

2. Reforzar la imagen de identidad de los territorios

3. Evaluar el potencial de los mismos

4. Difundir y promocionar dichos elementos

5. Facilitar la planificación y gestión territorial 

Sus características específicas son:

· Estar apoyada sobre un soporte tecnológico moderno, diseñado para el efecto. Esta herramienta se basa en un sistema de información geográfica (GIS) sobre el que se articula su desarrollo.

· Contar con la participación local a la hora de su desarrollo.

· Ser una herramienta abierta, de amplia difusión y uso público.

Se hay desarrollado para ello un sistema de servidor de mapas que ha: 

· Desarrollado una plataforma tecnológica basado es software libre
· Recopilado y editado una serie de capas temáticas para su visualización y consulta. Toda la información disponible es de descarga gratuita para el trabajo desde los ámbitos que se consideren más oportunos
· Mapificado trazado de la cañada y de la información para su recorrido
· Generado una serie de  capas temáticas y cartográficas de síntesis

Las principales tareas que alcanza este servidor de mapas son las siguientes:

· Generación de bases de datos cartográficas en las que se incluyen mapas, imágenes de satélite, capas temáticas y mapas de puntos con información sobre el patrimonio.

· Desarrollo e un servidor de información geográfica

· Generación de un sitio web, www,trashumanciaviva.org , que permita mostrar la información y descargarla a todos los interesados.
Se ha procedido también  a desarrollar una serie de información estructurada en una serie de bases de datos que reúnen la información que se ha ido recopilando y que aspira a seguir recibiendo información a lo largo del tiempo. La información se ha agrupado en tres apartados fundamentales como son:

· Información histórica

· Información etnográfica

· Información espacial que afecta fundamentalmente a elementos como el recorrido, características físicas, espacios protegidos, etcétera.

CONCLUSIÓN
El proyecto ha significado una nueva forma de acercarnos al mundo de la trashumancia mediante la utilización de las nuevas tecnologías buscando mejorar el conocimiento de la realidad cultural del hecho de la trashumancia, de su significado pasado y presente, de su importancia actual, de su condición de elemento estructurador del paisaje. En definitivo crear las bases de un sistema acumulativo, público y pensado para su supervivencia en el futuro.

Pero también la concreción de una herramienta de planificación, de estudio y conservación del patrimonio y de difusión de sus resultados. No es sólo la voluntad de desarrollo de un ejercicio teórico la que ha movido la realización de este trabajo, es además la puesta en funcionamiento de una metodología de trabajo.
Por otro lado los manuales y elementos definidos de manera complementaria son a su vez documentos de reflexión, pero también de uso. Aspiran fundamentalmente a esto.

Los resultados obtenidos hasta la fecha son positivos y el esfuerzo desarrollado ha sido muy intenso. Sin embargo nos encontramos ante el principio de un proceso y no ante un proyecto que finaliza en sí mismo ni muco menos.
Las herramientas definidas tienen que empezar a cumplir los fines para los que han sido diseñadas. Este es el siguiente reto. El sistema GIS tiene que continuar alimentándose de datos, este es el objetivo. La información tiene que fluir hacia la población local, los especialistas, los interesados.

No basta con haber hecho la buena labor realizada hasta el momento, es preciso continuar con el trabajo y aplicarlo al territorio. Este es nuestro objetivo para los próximos años.
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